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Absztrakt
Cél: A szerző a közösségi rendészet iránt érdeklődő hazai közönség számára 
kíván információt szolgáltatni a japán kōban modellről. Egyúttal arra kíván rá-
világítani, hogy a rendészeti modell sikerességéhez a cikkben nevesített társa-
dalmi és szakpolitikai adottságokra és tényezőkre is szükség van.
Módszertan: A szerző egy tanulmányút keretében interjúkon és résztvevő 
megfigyelésen alapuló empirikus adatgyűjtést végzett Japánban 2022-ben. Az 
adatfelvételt a korábban a rendőrség kötelékében dolgozó, a terepmunka idő-
szakában már a rendészettudományi oktatás és kutatás területén aktív profesz-
szor támogatta. Ez a támogatás sokat segített abban, hogy a szerző kapcsolatba 
lépjen rendőri vezetőkkel, közösségi rendőrökkel, kriminológusokkal és más 
szakemberekkel. Emellett sor került a témába vágó szakirodalom és jogszabá-
lyok feldolgozására is.
Megállapítások: A közösségi rendőrség sikerességéhez a kormányzati elkötele-
ződés mellett a japán társadalomra jellemző kollektivizmus és a normakövetés 
is hozzájárult. Emellett szükség volt egy olyan bűnmegelőzési hálózat kiépíté-
sére is, amely a lakosság bevonására és aktivizálásra, valamint a rendőrség és 
az önkéntes alapon működő helyi szervezetek együttműködésére épített.
Érték: Az eredmények alapján nyilvánvalóvá válik, hogy a közösségi rendé-
szeti modell bevezetése vagy elemeinek átvétele során figyelemmel kell lenni 
az adott társadalom sajátosságaira. A cikk emellett az összehasonlító krimino-
lógia szerepére és lehetőségeire is felhívja a figyelmet.
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Abstract
Aim: The author aims to provide information on the Japanese kōban model for 
those interested in community policing. At the same time, he highlights the so-
cial and political conditions in Japan that have been necessary for the success of 
the kōban policing model.
Methodology: The author conducted an empirical data collection based on in-
terviews and participant observation in Japan in 2022. The data collection was 
supported by a professor, formerly a police officer, who was active in police ed-
ucation and research during the fieldwork period. This support was crucial in en-
abling the author to contact police leaders, community police officers, criminolo-
gists and other professionals. In addition, relevant literature and legal background 
on the subject were analysed.
Conclusions: In addition to the commitment of the government, collectivism 
and norm-following, which are characteristic of Japanese society, contributed to 
the success of community policing. In addition, it was necessary to build a crime 
prevention network based on the involvement and activation of the public, and 
on cooperation between the police and local voluntary organisations.
Value: The results make it clear that the introduction or adoption of elements of 
a community policing model must take into account the specificities of the soci-
ety concerned. The article also draws attention to the role and potential of com-
parative criminology.

Keywords: community policing, Japan, kōban, bōhan

Bevezetés

Jelen tanulmányban azon terepmunka tapasztalatait foglalom össze, amelyre 
2022 őszén került sor Japánban. Az empirikus adatgyűjtés eredeti célja annak 
megértése volt, hogy az úgynevezett kōban közösségi rendőrök munkája során 
a helyreállító igazságszolgáltatás szemlélete mennyire érvényesül. A kutató-
munka keretében megismerhettem a japán rendészeti modellt, kialakulásának 
történetét, az országra jellemző közbiztonság jelzőszámait, valamint a rend-
őrség munkáját meghatározó jogszabályokat és stratégiai dokumentumokat. 
Emellett közvetlenül figyelhettem meg a közösségi rendőrök és az őket támo-
gató bűnmegelőzési szervezetek munkáját is. Terepmunkám során interjúkat 
készítettem, és részt vevő megfigyeléseket bonyolítottam le Tokió és Kiotó 
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városaiban. Kutatásom a Japan Fellowship Program finanszírozásának köszön-
hetően valósult meg. 1 

A cikkben először a Magyarországra és Japánra jellemző közbiztonsági hely-
zetet hasonlítom össze egymással. Ezt követően a japán közösségi rendészeti 
modellt, majd az ottani közösségi rendőrök és az őket támogató bűnmegelő-
zési szervezetek munkáját mutatom be. Ahogy azt hangsúlyozom, a közösségi 
rendészeti modell hatékonyságához elengedhetetlenek voltak az ezredfordulót 
követő kormányzati intézkedések, ugyanis ezeknek köszönhetően a bűnmeg-
előzési tevékenységbe bevont, önkéntes alapon működő szervezetek és tagjaik 
száma ugrásszerűen megnőtt az országban. Így mára a japán közösségi rend-
őrök szoros együttműködésben dolgoznak a közbiztonság megteremtését fel-
adatuknak tekintő helyi lakosokkal. A cikk ezen túlmenően hangsúlyozni kíván-
ja a társadalmi kontextus szerepét; a bűnmegelőzés komplex rendszere a japán 
társadalom sajátosságai nélkül nem lehetne sikeres.

Közbiztonság Magyarországon és Japánban

Japán és Magyarország összehasonlítása során tisztában kell lennünk azzal, 
hogy a két ország kulturális jellemzői, társadalmi és gazdasági mutatószá-
mai sok szempontból eltérnek egymástól. Csak néhányat megemlítve: Japán 
lakossága közel tízszerese a magyarországinak (Statistics Bureau of Japan, 
2022; Központi Statisztikai Hivatal, 2023). Természetes földrajzi határait a Ja-
pán-tenger és a Csendes-óceán alkotja, miközben hazánkhoz képest teljesen 
eltérő geopolitikai kihívásokkal küzd az ország. Az egy főre jutó GDP tekin-
tetében jóval magasabb érték mérhető, mint Magyarország esetében (OECD, 
2022). Az országban a keresztény lakosság aránya igen alacsony, többségben 
vannak a sintoista és buddhista vallásúak (Kavanaugh & Jong, 2020). Témánk 
szempontjából egy igen meghatározó kulturális sajátosságot is fontos kiemel-
ni: Japánt sokan az individualista társadalom ellentéteként írják le, ahol ki-
emelt jelentősége van a kollektivizmusnak, a konformitásnak, a norma- és 

1 Köszönettel tartozom a tokiói Chuo Egyetemen oktató Ko Shikata professzornak, akinek folyamatos 
és önzetlen segítsége kulcsfontosságú volt számomra. Köszönettel tartozom továbbá a Nemzeti Köz-
szolgálati Egyetem Rendészettudományi Doktori Iskolájának a kutatómunkámmal kapcsolatos támo-
gatásáért.

Jelen tanulmány alapjául azok az előadások szolgáltak, amelyeket a Chuo Egyetem felkérésére 2022 
szeptemberében és októberben tartottam Tokióban. Ezeknek az előadásoknak egy olyan kivonata jelent 
meg a Comparative Law Review hasábjain, amely a közösségi rendészet hazai bevezetésével kapcsola-
tos törekvéseket is bemutat. Ezt a témakört azonban ebben a cikkben nem tárgyalom, mivel kizárólag 
a japán sajátosságok bemutatására törekedtem.

https://www.stat.go.jp/english/data/handbook/c0117.html
https://www.stat.go.jp/english/data/handbook/c0117.html
https://data.oecd.org/gdp/gross-domestic-product-gdp.htm
https://data.oecd.org/gdp/gross-domestic-product-gdp.htm
https://doi.org/10.1558/jsrnc.39187
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szabálykövetésnek (Braithwaite, 1989; Fukushima, Sharp & Kobayashi, 2009; 
Hidasi, 2007; Kobayashi & Farrington 2020; Liu 2016, Markus & Kitayama, 
1991; Purebl, 2020). A fenti szerzők által is képviselt narratíva szerint Japán-
ban nagyobb jelentőséggel bír a másokhoz (személyekhez, családhoz, csopor-
tokhoz, intézményekhez) való kapcsolódás. Ezeket a kapcsolatokat a kölcsö-
nös bizalom, az egymás felé vállalt kötelezettségek és a lojalitás erősítik meg. 
A japán emberek számára nagyobb jelentősége van annak, hogy mások hogyan 
vélekednek róluk. Jellemzőnek mondható a konfliktuskerülés és az arra való 
törekvés, hogy az adott közösség tagjai ellentétek nélkül, harmóniában éljenek 
egymással. Ez a társadalomkép széles körben elfogadott még akkor is, ha több 
kutató és kutatási eredmény a társadalmi változásokra hívta fel a figyelmet. Így 
elsősorban az individualizmus térnyerésére (Matsumoto, 2002; Norasakkunkit 
& Uchida 2019; Takano & Osaka, 2018; Takano & Sogon 2008), a tradicionális 
nemi szerepek (Rodrigúez-Planas és Tanaka 2021; Shambaugh, Nunn & Port-
man, 2017), illetve a személyközi kapcsolatok gyengülésére (URL1). Van, aki 
egyenesen arra figyelmeztet, hogy Japán kollektivista társadalomként történő 
leírása félrevezető és megalapozatlan általánosításra ad lehetőséget (Croydon 
2016; Dollinger, Osawa & Schirmer 2022; Takano & Osaka 1997). 

Az eltérő kulturális sajátosságok mellett a közbiztonságban rejlő különbsé-
gekre is érdemes rámutatni. Japán a világ egyik legbiztonságosabb országának 
tekinthető. Az áldozattá válás világviszonylatban az egyik legalacsonyabb – ez 
a kijelentés ráadásul még abban az évben is érvényes volt, amikor Japánban 
a legtöbb bűncselekményt regisztrálták a II. világháború óta (OECD, 2009; Ellis, 
Lewis, Hamai & Williamson, 2008). 2020-ban a 100 000 lakosra jutó ember-
ölések száma mindössze 0,25 volt. Érdemes megemlíteni, hogy ugyanebben az 
évben ez az érték 6,52 volt az Amerikai Egyesület Államokban (United Nations 
Office on Drugs and Crime, 2022). Az alábbi táblázatban néhány olyan adatot 
mutatok be, amely lehetővé teszi a Magyarországgal történő összehasonlítást is.
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1. táblázat
Japán és Magyarország közbiztonsága statisztikai adatok tükrében

Japán Magyarország

Összes bűncselekmény száma 2021-ben 914 920 154 012

100 000 főre jutó bűncselekmények száma 2021-ben 729 1583

100 000 lakosra jutó emberölések száma 2020-ban 0,25 0,83

100 000 lakosra jutó rablások száma 1,1 5,6

100 000 lakosra jutó lopások száma 332 420

100 000 lakosra jutó fogvatartottak száma 36 192 

100 000 lakosra jutó rendőrök száma 374 384

Forrás: A szerző saját szerkesztése (National Police Agency, 2021; Legfőbb Ügyészség, 2022; 
United Nations Office on Drugs and Crime, 2022; Fair & Walmsley, 2021; Büntetés-végrehajtás 
Országos Parancsnoksága, 2021; Statistics Bureau of Japan, 2022; Eurostat, 2022).

Mint az 1. számú táblázat adataiból is látható, Japán közbiztonsága kifejezetten 
jónak mondható. A 100 000 főre jutó bűncselekmények száma közel kétszer, 
az emberölések száma megközelítőleg háromszor magasabb hazánkban. A rab-
lások esetében a különbség még inkább szembetűnő: Magyarország esetében 
ötször magasabb értéket mérhetünk. Lopások tekintetében a két ország közöt-
ti eltérés nem olyan számottevő, de még mindig jelentős; Japán esetében 332, 
Magyarország esetében 420 a 100 000 lakosra jutó regisztrált lopások száma. 
A börtönpopuláció esetében ismét szembetűnő a különbség mértéke: a bünte-
tés-végrehajtási intézetekben fogvatartottak (100 000 lakosra jutó) száma meg-
közelítőleg hatszor magasabb hazánkban, mint Japánban. A fenti különbségek 
annak ellenére figyelhetők meg, hogy a 100 000 főre jutó rendőrök száma közel 
azonos; Japán esetében 373, Magyarországon pedig 384. A két ország rendőr-
ségének struktúrája és missziója azonban lényegesen eltér egymástól. Emiatt 
indokolt bemutatni a Japánra jellemző sajátos közösségi rendészeti modellt. 

A japán közösségi rendészeti modell

Ebben a fejezetben több kutatási jelentés és rendőrségi dokumentum (Aldous 
& Leishman, 2000; Finch, 1999; Kawamura & Shirakawa, 2008; Moriyama, 
1993; National Police Agency, 2021; Young, 2022, 2019), valamint szemé-
lyes megfigyelés alapján adok leírást a közösségi rendőrök munkájáról. A ja-
pán közösségi rendészeti modell kulcseleme a leginkább városi környezetben 

https://www.npa.go.jp/english/Police_of_Japan/police-of-japan2021/001/001.pdf
http://ugyeszseg.hu/wp-content/uploads/2023/01/tajekoztato-a-bunozes-2021.-evi-adatairol.pdf
https://www.prisonstudies.org/sites/default/files/resources/downloads/world_prison_population_list_13th_edition.pdf
https://www.stat.go.jp/english/data/handbook/c0117.html
https://ec.europa.eu/eurostat/en/web/products-datasets/-/CRIM_JUST_JOB
file:///C:/Users/Cserepy.Laszlo/Desktop/MUNK%c3%81BAN/Bel%c3%bcgyi%20Szemle/2024-01/Leadva/../../../../../../herag/Downloads/Aldous
file:///C:/Users/Cserepy.Laszlo/Desktop/MUNK%c3%81BAN/Bel%c3%bcgyi%20Szemle/2024-01/Leadva/../../../../../../herag/Downloads/Aldous
http://www.jstor.org/stable/313176
https://www.npa.go.jp/english/Police_of_Japan/police-of-japan2021/001/001.pdf
https://doi.org/10.1093/bjc/azy073
https://doi.org/10.1093/bjc/azy073
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megtalálható kōban, illetve az elsősorban vidéki településeken elérhető chuza-
isho. Ezek az épületek általában forgalmas helyeken, kereszteződésekben, köz-
lekedési csomópontoknál találhatók. A területileg illetékes rendőrkapitányság 
alá tartozó kōban esetében jellemzően 3–5 fő, a chuzaisho esetében általában 
1 fő közösségi rendőr érhető el a lakosoknak a nap 24 órájában. Az elérhetőség 
érzetét az épületek kialakítása is segíti, hiszen a járókelők a nagy ablakoknak, 
az üvegezett (és egyébként is általában nyitott) ajtóknak köszönhetően kintről 
is láthatják az épületben lévőket, emellett maguk a rendőrök is gyakran az épü-
let előtt állva teljesítenek szolgálatot. A chuzaisho a közösségi rendőrök és csa-
ládtagjaik számára otthont is biztosít, így az éppen el nem érhető rendőr helyett 
esetenként felesége rögzíti a megkeresések tárgyát és a lakosok problémáit (aki 
plusz feladatai miatt részmunkaidős munkatársnak nevezhető ki). 

A közel 6300 kōban, illetve 6200 chuzaisho közösségi rendőreinek feladata 
változatos: járőröznek, forgalomirányításért felelnek, útbaigazítják az eltévedt 
járókelőket, bejelentéseket rögzítenek, vagy éppen talált tárgyakat vesznek át. 
A központi segélyhívó számra érkező segítségkérés esetén a diszpécser mindig 
a bejelentés helyszínéhez legközelebbi kōban vagy chuzaisho rendőreit is érte-
síti, így biztosítva a gyorsabb reagálást. A feladatok közé tartozik a tanácsadás 
is; ennek keretében nemcsak bűnmegelőzéssel és bűncselekményekkel kapcso-
latos, hanem akár személyes és családi problémákat is megosztanak a lakosok 
a közösségi rendőrökkel. Kiemelt feladat a helyi szereplőkkel szoros együttmű-
ködésben végzett bűnmegelőzés (amely tevékenységről részleteiben a követ-
kező fejezetben számolok be). Összefoglalva elmondható: a kōban rendszere 
nemcsak egy fizikai struktúrát takar, hanem egy rendészeti filozófiát is megtes-
tesít, hiszen kifejezett célja a rendőri tevékenység fizikai kiterjesztése, ezáltal 
a helyi közösségek és a rendőrség közötti kapcsolat erősítése.

Hazánkban is többször felmerült a közösségi rendőrség bevezetésének és 
a nagyobb fokú decentralizáltságnak a szükségessége (Berei, 2018; Bezerédi 
2020; Christián 2019; Christián, 2016; Korinek, 2015), azonban ilyen változ-
tatásokra végül nem került sor. Japánban ezzel szemben a rendőrség közösségi 
orientáltságát több kormányzati és stratégiai dokumentum is rögzíti. Ezekben 
nyomon követhető, hogy az évek múlásával miként vált egyre meghatáro-
zóbbá a közösségi rendészet megközelítése. A 2003-as Action Plan to Create 
a Crime-Resistant Society (URL9) még nem használta a közösségi rendőrség 
vagy közösségi rendészet kifejezéseket. Azonban a bűncselekmények számá-
nak csökkentése kapcsán már referenciapontként tekintett arra a Broken Win-
dow elméletre (Wilson & Kelling, 1982), amely a közösségi rendőrségi modell 
meghatározó alaptéziseit fogalmazta meg. A Japanese Community Police and 
Police Box System című, 2005-ös dokumentum (URL10) már elnevezésében is 
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http://doi.org/10.32563/hsz.2020.1.11
http://doi.org/10.32563/hsz.2020.1.11
https://doi.org/10.38146/BSZ.2015.1.1
https://www.npa.go.jp/english/keidai/Guidelines_of_Police_Policy/action_plan.pdf
https://www.npa.go.jp/english/keidai/Guidelines_of_Police_Policy/JapaneseCommunityPolice.pdf
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utal a közösségi orientáltságra. Megfogalmazása szerint a közösségi rendőrök 
feladatát képezi, hogy
• a helyi közösség részeként olyan tevékenységekben vegyenek részt, amelyek 

szorosan kapcsolódnak a lakosok mindennapi életéhez és biztonságához;
• tájékoztassák a helyi közösséget a rendőri jelenlétről, emellett támogas-

sák a lakosok által szervezett önvédelmi és bűnmegelőzési tevékenységet;
• elsőként reagáljanak a segélyhívásokra.

A 2021-es keltezésű, a japán rendőrség által kiadott beszámoló már egy külön 
fejezetet dedikál a közösségi rendőrség témakörének (National Police Agency, 
2021). Leírása szerint a közösségi rendőrök állandó és jól látható jelenlétükkel, 
járőrözéssel, valamint a háztartások rendszeres látogatásával szoros kapcsola-
tot ápolnak a közösségbe tartozó állampolgárokkal.

A japán rendészeti modellre fókuszáló első kriminológiai és rendészeti tárgyú 
kutatások a kōban rendszerével és közösségi orientáltságával is magyarázták 
a közbiztonság kitűnő mutatószámait (Ames, 1981; Bayley, 1976; Braithwai-
te, 1989; Clifford, 1978; Haley, 1992; Parker, 2001). Habár a kōban megítélé-
se a továbbiakban is igen pozitív maradt, azonban a fenti ok-okozati összefüg-
gést a későbbiekben mások kétségbe vonták, és hangsúlyozták, hogy empirikus 
alátámasztása nincs ennek a feltételezésnek (Brogden 1999; Miyazawa, 1990; 
Leishman, 2007), illetve a lakosság és a rendőrség kapcsolata nem tekinthe-
tő harmonikusnak (Miyazawa, 1992). Mások úgy vélekedtek, hogy a kōban 
rendszerét kutatók indokolatlanul jellemzik pozitívan a japán közösségi ren-
dészeti modellt, amelyek alacsony morállal jellemezhető, elitista és maszkulin 
tagjai számára a közösségi kapcsolatépítés nem prioritás (Aldous & Leishman, 
2000; Yoshida, 2006, 2008, 2010; Yoshida & Leishman 2006). Megint mások 
a közösségi rendőrökkel szembeni alacsony bizalomszint és a kikényszerített 
tanúvallomás gyakorlata miatt kritizálták a japán rendőröket (Ellis et al., 2008). 
Baradel (2019) arra hívta fel a figyelmet, hogy a kōban rendszere kitűnően hasz-
nálható az állampolgárok megfigyelésére és kontrollálására. Ennek a vitának 
a részletes ismertetésétől ebben a cikkben eltekintek. A továbbiakban csupán 
arra vállalkozom, hogy felhívjam a figyelmet néhány olyan társadalmi sajátos-
ságra, amely a kōban közösségi rendőrök munkájának hatékonyságát segíti elő.

A közösségi rendészet szövetségesei

Az ezredfordulót megelőző években a regisztrált bűncselekmények száma nö-
vekedésnek indult Japánban. Habár a II. világháborút követő évtizedekben 
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a rögzített esetek száma egy- és másfél millió között mozgott, 2002-re ez a szám 
elérte a 2,85 milliót (Ministerial Meeting Concerning Measures Against Crime, 
2003). Több kutató is felhívta arra a figyelmet, hogy ez az emelkedés részint 
a statisztikai adatgyűjtés változásával is magyarázható, és a súlyos bűncselek-
mények számában valójában nem történt lényegi változás. Ennek ellenére az 
állampolgárok szubjektív biztonságérzete romlott: az 1997-ben mért 26%-hoz 
képest 2002-ben már 41% volt azoknak az aránya, akik a bűncselekmények mi-
att féltek vagy szorongást éreztek (Hamai & Ellis, 2015, 2008a, 2008b, 2006; 
Hamai, 2013). A bűnözéssel kapcsolatos közbeszéd egyre intenzívebbé vált 
(Fenwick, 2004; Miyazawa, 2008), a társadalomban eluralkodó morális pá-
nikot pedig tovább erősítették a rendőrség korrupciós botrányai és az olykor 
emberéleteket követelő hibás intézkedései (Johnson 2002; Kanamaya, 2011; 
Oyamada 2019; Tsushima & Hamai 2015). A rendőrséggel szembeni bizalom 
ezekben az években még nemzetközi összehasonlításban is meggyengült (Cao, 
Stack & Sun, 1998; Fenwick 2004; Hamai & Ellis 2008; Hamai & Ellis 2006; 
Kobayashi, 2020). A kormányzat úgy döntött: a rendőrség és a helyi közössé-
gek kapcsolatának, emellett a közösségi szolidaritásnak az erősítésével reagál 
a közbiztonsággal kapcsolatos kihívásokra. Így született meg több iránymuta-
tás és stratégiai terv (Ministerial Meeting Concerning Measures Against Crime, 
2003; 2005; 2008), amelyek (többek között) azt célozták meg, hogy 1) a bűn-
megelőzéssel kapcsolatos tudatosság erősödjön, 2) az állampolgároknak legyen 
lehetősége aktívan részt venni a közbiztonság javítását célzó tevékenységekben, 
és 3) létrejöjjön egy olyan társadalmi környezet, amely nem kedvez a bűnelkö-
vetésnek. Ezeknek a stratégiai céloknak megfelelően kerültek megerősítésre az 
országban már a 20. század eleje óta jelen lévő bűnmegelőzési, azaz az úgy-
nevezett bōhan szervezetek. Ezen szervezetek köre bővült, miközben tömegé-
vel léptek be új tagok a bűnmegelőzési, közlekedésbiztonsági, tanár-szülő és 
szomszédsági egyesületekbe, fiatalokat támogató bizottságokba, vagy éppen 
a rendőrség és a szülők együttműködését támogató szervezetekbe. A változás 
mértékére enged következtetni, hogy a bōhan tevékenységekben részt vevő ön-
kéntesek száma 1227%-kal nőtt 2003 és 2008 között, ez utóbbi évre elérte a 2,5 
millió főt (National Police Agency, 2018). Az emelkedés ezt követően se állt le; 
2016-ban már közel 2,8 millió volt a bűnmegelőzési tevékenységekben részt 
vevő önkénesek száma (Herber, 2018). Az expanziót az is mutatja, hogy egyre 
több bōhan renrakushō (magyar fordításban „bűnmegelőzési ellenőrző pont”) 
került kijelölésre (Finch, 1999): ezek az otthonok egyfajta kapcsolódási pont-
ként funkcionálnak a rendőrség és a lakosság közötti kommunikációt elősegít-
ve. Érdekességként említhető meg, hogy a bōhan kezdeményezések tagjai sok-
szor korábban a rendőrség kötelékébe tartoztak, így a fokozódó bűnmegelőzési 
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tevékenység a nyugdíjazott rendőröknek is elfoglaltságot biztosított (Moriya-
ma, 1993). A bōhan tevékenységét – a korábban bemutatott stratégiai terveknek 
megfelelően – általában üzleti szervezetek is támogatják pénzügyi juttatás for-
májában, vagy éppen bűnmegelőzést elősegítő egyéb programok szervezésével.

Az így megerősödött helyi szervezetek igen változatos feladatokat látnak el. 
Az önkéntesek többsége járőrözést vállal a lakókörnyezetében (National Police 
Agency, 2016). A tagok emellett gyermekeket kísérnek iskolába, információs 
anyagokat terjesztenek, idős lakosokat látogatnak meg, vagy éppen közterü-
letet tisztítanak (National Police Agency, 2018). A rendőrséggel karöltve bűn-
megelőzési előadások és workshopok szervezésére is sor kerül, miközben igen 
változatos célcsoportok vonnak be.

Ahogy azt a korábbiakban már említettem, 2022 őszén lehetőségem volt te-
repmunkát végezni Japánban. Összesen tíz interjút készítettem rendőrökkel, 
a National Police Agency munkatársaival, de találkoztam kriminológusokkal, 
jogászokkal és ügyészekkel is. A terepmunka során nehézséget jelentett a nyel-
vi akadály leküzdése. Az interjúkat ugyanis angolul készítettem el, beszélgető-
társaim azonban esetenként csak nehezen tudták megfogalmazni mondaniva-
lójukat ezen az idegen nyelven. A beszélgetések során emiatt többször tolmács 
segítségére volt szükségem. Ugyanakkor a terepmunka során előnyt jelentett 
a fogadó egyetemen oktató professzorom személye. A korábban a rendőrség 
kötelékében dolgozó professzor kapcsolatainak köszönhetően a témám szem-
pontjából kiemelten fontos helyszínekre és interjúalanyokhoz is könnyen elju-
tottam. Ellátogattam több kōban épületbe, és részt vettem a helyi egyesületek, 
iskolák és fiatalok bevonásával zajló bűnmegelőzési programokon is.

Tokió város Tama kerületének rendőrkapitányságán tett látogatásom során 
egyértelművé vált, hogy a helyi bōhan tevékenység hogyan segíti a közbizton-
ság megteremtését, és így miként támogatja a közösségi rendőrök munkáját. 
Szombaton a reggeli órákban érkeztek meg a helyi Szülő-Tanár Egyesület és 
Bűnmegelőzési Egyesület által a közeli iskolákból bevont fiatalok a kerületi 
rendőrkapitányságra. Itt a bűnmegelőzésért felelős vezető tartott előadást a he-
lyi hot-spotokról, a bűnözés kerületi sajátosságairól, majd az éppen Japánban 
is elterjedőben lévő, úgynevezett unokázós csalás veszélyeiről. A rendőrkapi-
tány minden fiatalnak személyesen gratulált a részvételért, akik ezt követően 
az egyesület tagjaival és a helyi rendőrökkel közösen autós járőrözésre indul-
tak. A végállomás a helyi kōban épületénél volt. Ez az épület forgalmas helyen, 
a helyi metróállomás mellett, egy bevásárlóközpont szomszédságában található. 
Ezen a területen a fiatalok – az egyesület tagjainak kíséretében – idős járóke-
lőket szólítottak meg. Felhívták a figyelmüket az unokázós csalás jelenségére 
és veszélyeire, emellett a rendőrség által kiadott információs anyagokat adtak 
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át nekik. A résztvevők végig láthatósági mellényben voltak, miközben a rend-
őrkapitányság által kiosztott fényképes azonosítót viseltek. Az akció végén 
a rendőrkapitányság épületében a bűnmegelőzési szakterületért felelős vezető 
oklevelet adott át a fiataloknak, majd közös ebéddel zárult az esemény. Fontos 
hangsúlyozni, hogy a fiatalok részvétele nem csak erre az egy tevékenységre 
korlátozódott, ők a jövőben is támogatni kívánják a kerület bűnmegelőzését.

A leírásból látható, hogy több szereplő együttműködésére volt szükség, hi-
szen a helyi rendőrkapitányságon belül a bűnmegelőzésért felelős munkatársak, 
a kōban közösségi rendőrök, iskolai tanárok, az eseményen jelen lévő szülők és 
egyesületi önkéntes tagok is aktív szerepet vállaltak. Az akció lehetőséget adott 
a bōhan idős tagjainak aktivizálására, emellett a helyi lakosok közötti szemé-
lyes kapcsolatok kialakítására és megerősítésére. A helyszínen kapott visszajel-
zések megegyeznek Herber (2018) összegzésével: az állampolgárok önkéntes 
részvételét több tényező is motiválta, így elsősorban a közbiztonság megterem-
tése, személyes kapcsolatok kialakítása, illetve a bűnözés miatti aggodalmak.

A témával foglalkozó kutatók egy része a bōhan bűnmegelőzési potenciáljá-
ra hívja fel a figyelmet, miközben hangsúlyozza a közösség- és kapcsolatépí-
tés szerepét is. Érdemes azonban röviden bemutatni a kritikus véleményeket is. 
Yoder (2011) szerint a bōhan kezdeményezésekben elsősorban a megfigyelés, 
nyomon követés és kontrollálás dominál. Motoyanagi (2011) úgy vélekedik, 
hogy ezek a bűnmegelőzést célzó szervezetek alkalmasak deviáns viselkedést 
tanúsítók közösségből való kizárására. Mások amiatt jelezték aggodalmukat, 
mert a bōhan működése kevésbé a helyi közösségben élők kezdeményezésére 
jön létre, illetve maga a tevékenység megerősíti a bűnözéssel kapcsolatos fé-
lelmeket (Schimhowsky, 2021).

Nem egyértelmű, hogy a bōhan fejlesztése milyen ok-okozati kapcsolatban 
áll a közbiztonság jelzőszámainak alakulásával. A bűnügyi statisztikák alapján 
azonban pozitív változásokat figyelhetünk meg az ezredfordulót követő évek-
ben Japánban. A közösségi rendőrök által megoldott bűncselekmények száma 
megnőtt, miközben a regisztrált bűncselekmények száma a 2002-ben mért 2,85 
millióról 2020-ra 914 920 esetre csökkent (Ministry of Justice, 2021). A kor-
mányzati szándéknak köszönhetően a lakosság bevonása és a bűnmegelőzés te-
rén történő aktivizálása tehát sikeres volt. Ehhez azonban szükség volt a kōban 
közösségi (illetve az őket támogató nyugdíjas) rendőrök számának növelésére, 
a rendőrség közösségorientáltságának megőrzésére, a helyi közösség bevoná-
sára és aktivizálására, valamint az érintett szereplők közötti együttműködés 
megteremtésére (Ellis & Kyo, 2017; Herber 2018; Kanamaya, 2011; Schim-
howsky, 2021). Mindezek eredményeképpen a kōban közösségi rendőrök nem 
önmagukban, nem a helyi közösség elszigetelt tagjaként végzik a munkájukat. 
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Azonban még ennek a kiterjedt hálózatnak a támogatása mellett is kihívásokkal 
néz szembe a jelenkori kōban közösségi rendészeti modell.

Jelenkori kihívások

Ebben a fejezetben a terepmunkám során készített interjúk tapasztalatait ösz-
szegzem. Az interjúk alacsony elemszáma, a terepen töltött idő rövidsége és 
a nyelvi akadályok miatt nincs lehetőségem messzemenő következtetések le-
vonására. Az adatgyűjtés során nyert információ alapján mégis néhány olyan 
jellemzőt mutatok be, amely a visszajelzések szerint napjainkban nehezíti a kō-
ban közösségi rendőrök munkáját.

Mindenekelőtt a japán társadalomszerkezet változásait érdemes megemlí-
teni. Parker (1984) már évtizedekkel ezelőtt szembesülhetett azzal rendésze-
ti tárgyú kutatása során, hogy a személyközi kapcsolatok meggyengülésének 
köszönhetően egyre nehezebbé válik a rendőrség és a helyi közöségek együtt-
működése. A japán rendőrség kutatási központjának jelentései hasonló követ-
keztetésre jutottak (Yasuda, 2011; National Police Agency, 2021). Ezek szerint 
az 1980-as évekig a közösségi szolidaritás és az állampolgárok társadalmi nor-
ma tudata fontos szerepet játszott a közbiztonság fenntartásában. A társadalmi 
változásoknak köszönhetően ez a fajta bűnmegelőzési potenciál azonban már 
közel sem olyan erős. Ugyanezt a véleményt fogalmazták meg azok a kutatók 
is, akik a rendőrség és a helyi közösségek kapcsolatát vizsgálták (Aldous & 
Leishman, 2000; Brogden & Nijhar, 2005; Ellis et al., 2008; Fenwick, 2004). 
Emellett ezeket a nehézségeket hangsúlyozták azok az interjúalanyaim is, aki-
ket a terepmunkám során kerestem fel. Megítélésük szerint az urbanizációval 
és a területi mobilitás erősödésével, valamint a helyi közösségek gyengülésével 
a bűnmegelőzési munka nehezebbé vált. Ez a fajta nehézség jól nyomon követ-
hető a háztartások látogatásának előkészítése és lebonyolítása során. 

Ahogy arra már korábban is utaltam, a közösségi rendőrök feladatkörébe 
tartozik a körzetbe tartozó háztartások évente minimum egyszer történő meg-
látogatása. Ezen találkozók célja a bűnmegelőzési tanácsadás és a rendőrség 
munkájával kapcsolatos fejlesztési javaslatok, valamint a lakossági panaszok 
megismerése (Brogden, 1999; Kawamura & Shirakawa, 2008; National Poli-
ce Agency, 2021). A közösségi rendőrök ezen túlmenően információt is gyűjte-
nek, például a család összetételéről, vagy arról, hogy kivel lehet felvenni a kap-
csolatot vészhelyzet esetén. Ugyanakkor interjúalanyaim visszajelzése szerint 
a háztartások tagjai egyre kevésbé látják szívesen az őket felkereső közösségi 
rendőröket. Sokan úgy érzik ugyanis, hogy a rendőri látogatás a magánszféra 
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átlépését jelenti. Ez az ellenérzés magyarázhatja, hogy az állampolgárok rend-
őrséggel szembeni elégedetlensége már évekkel ezelőtt is visszavezethető volt 
a látogatások tényére (Leishman, 2007).

További nehézséget rejt magában maga a működési modell; ha a kōbanban 
szolgálatot teljesítő közösségi rendőrök éppen járőröznek, vagy egy segélyhívást 
követően egy bűncselekmény helyszínére vonulnak, akkor a kōbant felkereső 
lakosok nem tudnak kitől segítséget kérni. A jelenség nem újkeletű: a National 
Police Agency 2004-es felmérése szerint a válaszadók 56%-a tapasztalt ilyen 
jellegű problémát (Kawamura & Shirakawa, 2008). Ez magyarázza, hogy akkor 
a megkérdezettek 39%-a az üres kōban miatt volt elégedetlen a helyi rendőrök 
munkájával (Leishman, 2007). Az adatokra reagálva a miniszterelnök 2004-es 
beszédében jelezte, hogy szükségesnek tartja a jelenség megszüntetését (Ha-
mai & Ellis, 2006). Ezekben az években ugyan sor került a közösségi rendőrök 
számának növelésére, azonban még napjainkban is előfordul, hogy a segítséget 
kérők nem tudnak kihez fordulni (URL3).

Érdemes megemlíteni azt is, hogy a közösségi rendőrök szerint az egyedül-
álló kōban épületek biztonsági kockázatot jelenthetnek az ott szolgálatot telje-
sítők számára. Az elmúlt években többször próbálták megszerezni a közösségi 
rendőrök fegyverét (URL4; URL5), esetenként halálos kimenetelű támadások 
is történtek (URL6; URL7). Interjúalanyaim hangsúlyozták: a hasonló esetek 
elkerülése érdekében a szükséges biztonsági intézkedéseket a japán rendőr-
ség már megtette. Az események hatására azonban a rendőrök biztonságérzete 
csökkent, a munkavégzéssel járó feszültség nőtt.

Összegzés

Az eddigieket összefoglalva elmondható, hogy a japán közösségi rendőrök szá-
mos kihívással néznek szembe napjainkban. Munkájukat azonban több olyan 
szervezet támogatja, amelyek hálózatba rendeződve, az egymás közötti infor-
mációáramlást biztosítva, közösen vesznek részt a helyi bűnmegelőzési tevé-
kenységben. Valószínűsíthető, hogy Japán kitűnő közbiztonságához ez a fajta 
együttműködési hálózat nagy mértékben hozzájárul. A sikeresség magyarázza, 
hogy már több országban és régióban – így Brazíliában, Közép-Amerikában, 
Németország bizonyos városaiban, Indiában, Malajziában, a Fülöp-szigeteken, 
Szingapúrban és néhány USA államban is – már sor került a kōban modell át-
vételére (Bayley, 1984; Brogden & Nijhar 2005; Japan International Coopera-
tion Agency, 2022a; Japan International Cooperation Agency, 2022b; Kocak, 
2018; 2019; Martin, 2011; Singh, 2000).
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A japán példa bemutatása amiatt is fontos, mert rávilágít egy érdekes ellent-
mondásra, amely a kitűnő közbiztonság és az ezzel együtt járó, kifejezetten 
rossznak mondható szubjektív biztonságérzet kapcsán figyelhető meg. Ahogy 
azt a korábbiakban bemutattam, a regisztrált bűncselekmények száma az ez-
redfordulót követően csökkenésnek indult. Ennek ellenére ebben az időszakban 
Japánban – világviszonylatban is – magas volt azoknak az aránya, akik sötéte-
dés után nem érezték magukat biztonságban az utcán (OECD, 2009; Ellis et al., 
2008). Az alacsony biztonságérzetre mutattak rá újabb összehasonlító kutatások 
is (National Police Agency, 2020; Hino, Uesugi & Asami, 2018; URL8; Tomi-
ta, 2011). Mindezek alapján elmondható, hogy a közösségi rendészeti modell 
bevezetése önmagában még nem jelent garanciát a szubjektív biztonságérzet 
megerősödésére. Ahogy arra a cikkben utaltam, a rendőrség tevékenységéhez 
nem vagy csak kevésbé köthető folyamatok – így a társadalomban egyre in-
kább megerősödő morális pánik – nagy valószínűséggel hatással voltak erre 
a jelenségre. Az ellentmondás részletes megértése érdekében azonban további 
rendészeti tárgyú kutatások megvalósítására van szükség.

Végül érdemes hangsúlyozni: a kitűnő közbiztonsághoz a társadalom kulturális 
sajátosságai is hozzájárulnak. A kormányzati elköteleződés mellett a kollektiviz-
mus és a normakövetés igénye teszi hatékonnyá az egész országra kiterjedő bōhan 
tevékenységet, amely nélkül a közösségi rendőrök munkája is jóval nehezebb len-
ne. Megítélésem szerint azonban nincs univerzális recept: a közösségi rendészeti 
modell adaptációja során is figyelemmel kell lenni az adott társadalom sajátos-
ságaira. A kōban modell bevezetése nem várt nehézségekbe ütközhet a kevésbé 
kollektivista, a deviáns viselkedés iránt elfogadóbb, vagy éppen a rendőrség és 
lakosság együttműködését kevésbé támogató társadalmak esetében (Ferragi 2010; 
Goldsmith 2006; URL2). Emiatt fontos a közösségi rendőrök munkáját szabá-
lyozó szervezeti és működési rendet a helyi sajátosságokhoz illeszteni úgy, hogy 
a közösségi rendészet alapelvei és céljai változatlanok maradjanak.
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